



明州论坛

“天地有正气”，正气是怎么来的？孟子说：“吾善养吾浩然正气。”如果说个人的正气靠自己来“养”，社会的正气则要靠全社会来“养”。

最近发生了两件充满正气的事，值得我们关注与议论。一是即将参加高考的江西宜春三中学生柳艳兵、易政勇在客车上挺身而出，舍生忘死，勇斗歹徒，光荣负伤，用热血和生命奏响了一曲青春无悔的英雄赞歌，在社会上引起强烈反响，被网友称为“最美高中生”；

当今社会最缺什么？我以为最缺正气。譬如说，一些人遇事明哲保身，不敢发出正义之声；论事讲利害而不论是非，论人看成败而不辨正邪；羡慕他人成功，而不论其手段是否下作；眼红他人发财，而不管其途径是否合法等等。那么，既然正气已成了“稀罕物”，如果有人做出正义之举、正气之事，我们就要一方面为之大声叫好，充分肯定；另一方面则要想方设法来“养”这种正气，让正气浩然者得到精神与物质的褒奖，成为全社会的学习楷模，以激励培养更多的正气。

那两个高中生见义勇为的事迹发生后，《人民日报》在一版刊发文章并配发照片，各家媒体也都迅

速跟进，密集报道加评论，这是用舆论来“养”正气；宜春市多位领导到医院看望他们，宜春市授予二人“全市见义勇为先进个人”荣誉称号，下发《关于在全市开展向柳艳兵、易政勇学习的通知》，这是用荣誉来“养”正气；教育部门已表示待他们身体康复后，将为他们组织单独考试，清华大学等数十所大学都表示要优先录取，有的还免除全部学费，这是用“实惠”来养正气；网上成千上万的网民积极点赞，好评如潮，这是用民意来“养”正气。有了这几种形式的“养育”，可以相信，更多的正气壮举还会不断涌现，为社会提供正能量，带来正效应。

湖北那两位主动当人质的教师

和官员，正气凛然，义无反顾，同样获得了社会赞扬、舆论肯定，但我以为还不够，还应给他们更大力度的褒奖。对于临危不惧的教师，要在转正、评职称、评先进上给予大力倾斜，对于奋不顾身的官员，要在提拔重用上有所体现，一个敢为人民利益出生入死的官员，就是最过硬的德才兼备。总之，一定要形成好人有好报、好事有好果的社会氛围，通过“养气”，使正气得到保护、鼓励，以榜样的力量鼓励更多人为正义而奋斗，为正气而拼搏。

养气，就个人而言，主要是涵养心性，强健心智，净化心灵，端正心术。可通过读书、教育、反省、觉悟来摄取，也可通过效法先

贤、追慕英雄来植入。正气养好了，才能刚正不阿，不向黑恶势力低头，才能拒绝诱惑，不做灯红酒绿的俘虏，才能舍身报国。养气，就社会而言，就是要大力宣扬正气的内容和意义，精心培养讲正气的典型，努力打造讲正气的环境，让正气实践者扬眉吐气，心安气顺。只有人人以讲正气为荣，我们的社会才能正气充盈，风清气爽。

正气，就是一种能量，能量会转化为动力。如果人人胸中养得浩然正气，化为自强不息的动力，化为翻身雪耻的精神，化为竞争向上的志向，化作坚忍不拔的韧劲，“威武不屈，贫贱不移，富贵不淫”，我们就会有更充沛的精力为经济社会发展作贡献，就会加快中国梦实现的进程。

社会正气要靠“养”

□陈鲁民

多点『汕上卖直』未必不可

□郭敬波

明朝言官海瑞靠痛斥皇上“一骂成名”，《刚峰海公行状》中说：“公是疏一出，而直声震天下，上自九重，下及薄海，内外无不知有海主事也”。皇上气愤不过又无计可施，称海瑞此举是“汕上卖直”，也就是以诽谤皇上来卖弄自己的正直。

当前党的群众路线教育实践活动正火热进行，其中一些现象值得警惕，如一些单位对重点对象有所偏移，领导机关、领导干部开展活动时拿着“放大镜”照下属，却拿着“哈哈镜”照上级等。相对于“汕上”来说，近些年“斥下”倒是比较风行，比如痛斥下属权钱交易、痛斥下属作风不正、痛斥下属搞形式主义，痛斥下属贪污腐败……“斥下”痛快淋漓，不但可以尽显“领导派头”，还能大赚群众的好评，很多人乐此不疲，这其实也是官僚作风的一种表现。

“斥下”容易“汕上”难。过去就有“武死战，文死谏”之说，“汕上”靠的是勇气和智慧，遇到不开明的领导还会给你穿小鞋，所以如今就算是为博得一个好名声，“汕上卖直”的人也少了。然而，走群众路线，其根本就是要倾听群众的声音，如果只有“斥下”之声，而无“汕上”之言，那就不是“走群众路线”，而是“教化群众”了。

河南内乡县衙景点有副对联写得很好：“得一官不荣，失一官不辱，勿说一官无用，地方全靠一官；吃百姓之饭，穿百姓之衣，莫道百姓可欺，自己也是百姓。”辩证地说出了“干部”与“群众”的关系，“干部”与“群众”本身就是相互交融的，在一个地方你可能是“干部”，换一个地方你就是“群众”。走群众路线，党员干部不但要深入群众，接受群众的批评，还要以“群众”自居，敢于坦诚“汕上”。

“群众的眼睛是雪亮的”，制度、政策的好与坏、得与失，群众的感触最为深刻。然而，正是因为一些党员干部不敢“汕上”，才使得群众的反馈声音不能上传。因此，要从制度上保障组织生活不能因言获罪，更不能搞秋后算账，只有这样，相互批评才会动真刀真枪。

海瑞骂皇帝骂出了名，官职却不降反升。皇帝这样做也有“卖直”的味道，以显示自己是圣明之君。但是，不管是下级“汕上”的“卖直”，还是上级“纳谏”的“卖直”，这个“直”都值得卖。历史学家黄仁宇就曾指出：“汕上直言，以道德修养规范文官包括皇上的言行，是明王朝得以延续的重要力量。”

在群众路线教育实践活动中，改变一下过去上下级之间层层“部署”的模式，领导机关、领导干部自己多伏下身来，听听下级与群众的谏言谏语，即使多点“汕上卖直”也未必不可。

漫谈“群众路线教育实践活动” 35

地铁与文明应相伴而行

□秉正

我市轨道交通一号线自开通以来，不少市民分享和感受了“地铁时代”的速度、便捷、喜悦。但也有一些网民在微博、论坛等互动栏目中反映，乘坐地铁过程中发现不少在车厢内饮食、不按秩序排队、在地铁站给孩子把尿等不文明现象，并呼吁乘客加强自律意识，当好城市文明的传播者（6月11日中国宁波网）。

地铁是经济社会发展到一定阶段的产物，文明应该与之相伴而行。地铁文明既包括地铁运营、管理和服务方所展示的窗口文明形象，更重要的是每个市民在乘坐这一现代交通工具时所展现出的文明素养。少数人的不文明举动，不仅会让自身“掉价”，也会给城市形象“抹黑”。

有人对地铁不文明现象作了全景式扫描，大致有：不排队、不按标志位置上下车，上车之后抢座位；上车后，堵塞车门，影响其他乘客上下车；携带的手提包等物品挤占座位；携带味道大的食物上车，并在车厢内进食；随手乱扔垃圾、吐痰；在车上躺卧、脱鞋，把脚踩在座椅上；放纵小孩在站厅、站台方便等等。

减少不雅行为举止，需要乘客加强自我约束。这方面，我们应学学国

外的地铁文明。如在伦敦地铁站，人们会自动站到扶梯右侧，将左侧留给赶时间的人；东京地铁，不接手机已成为乘客自觉遵守的规则；俄罗斯地铁站上，给老幼让座已成惯例，站着的男士永远多于女士。类似文明举动，并非外国公民的专利，咱们也能做得更好。

地铁文明的形成，既要靠公民自觉和舆论引导，更要靠制度约束。被誉为全球效率最高、秩序最好的香港地铁，就得益于严格的制度。香港立法规定了40多种地铁中禁止的行为，这些行为被称为罪行，一旦发现将会处以最高5000港元的罚款和最高3年的监禁。比如，将脚放在座位上要罚2000港元，饮食要罚2000港元，吐痰和扔垃圾要罚2000港元，乱张贴要罚5000港元并监禁3个月（2013年11月11日新华网）。我市也已出台《轨道交通乘客守则（试行）》，明确了乘客文明乘车的行为规范，每个乘客应该尽快熟悉并遵照执行。

阿拉宁波已获得全国文明城市“三连冠”，市民素养普遍较高。笔者相信，在管理部门和广大市民共同努力下，宁波地铁文明一定能够成为这座文明城市的又一张新名片。



出工不出力

张书信 绘

单靠弃婴岛难解弃婴问题

□邓海建

刚运行11天的济南婴儿安全岛做出调整：12日开始，其开放时间调整为早9点到晚5点，夜间关闭，并且实行婴儿身份信登记，原则上只接受本市户籍婴儿，坚决拒收1岁以上的儿童（6月12日《中国青年报》）。

今年3月，就有开放不到2个月的广州市儿童福利院弃婴岛试点暂停；原定于今年“六一”前后开放的郑州和乌鲁木齐弃婴岛也暂时搁置。各地弃婴岛“开了又关”或不敢开张，主要原因在于，弃婴数量远远超过其接收能力，让其不堪重负。

拘役或者管制”。二是一些细节值得反思，那就是几乎所有被送到弃婴岛的婴儿都身患重病。这与预防新生儿出生缺陷工作做得不好，以及一些家长为减轻家庭负担而“甩包袱”等密切相关。

我国香港地区并没有弃婴岛，也绝少弃婴现象。据媒体报道，“针对病残儿童，香港政府给的综合援助一般是成人每月1805港元，儿童2160港元，最高可到每月4670港元。”有了这些救命钱，加之义工服务发达、弃婴犯罪成本太高，丢弃孩子反倒成了不可理喻的事。

可见，如果没有配套的制度跟进，单靠弃婴岛解决不了弃婴问题。这就既需要在优化弃婴岛的管理细节上费神，更需要强化社会保障与救助机制，从根子上遏制弃婴行为。

万科·金域传奇 LEGEND OF MIDDTOWN. 6月14日 见宁波未见. 万科首个移动互联网思维示范区 明日绚烂开放. iHome 概念样板房 14:00首发宁波. 品味分子料理美食、驾驭思维车出行、体验谷歌眼镜奇妙……. 6月14日，一步踏入未来生活！万科、腾讯联手打造，万科首个移动互联网思维示范区闪亮登场，